

Киро~~в~~ец

ОРГАН ПАРТИИНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ,
МЕСТКОМА, ПРОФКОМА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА

№ 12 (1076)

Суббота, 29 марта 1975 г. Год издания 32-й Цена 2 коп.

ЛЕКЦИЮ ЧИТАЕТ ДИРЕКТОР ТЕПЛИЧНО- ПАРНИКОВОГО КОМБИНАТА

В последних числах февраля в «Омской правде» опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении передовиков сельского хозяйства нашей области. Нам, овощеводам, очень радостно было узнать о том, что звеньевому ТПК Г. И. Круглову присвоено звание Героя Социалистического Труда, а директору П. П. Лиходи награжден орденом Ленина. Хозяйству вручено переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Для подготовки будущих специалистов, кроме теоретических знаний, учебной и производственной практики, большое значение имеет изучение опыта передовиков. С этой целью кафедра плодовоощеводства практикует встречи студентов с работниками производства. Так, в текущем учебном году агроном ТПК участка Новая Станица Виктор Андреевич Шильников выступил перед студентами на заседании студенческого научного кружка о работе агронома-овощевода. Он очень интересно рассказал о производственной деятельности и общественной работе специалиста. Ему было задано много вопросов.

Студенты поблагодарили за интересное сообщение и поклонились Виктору Андреевичу успехов в агрономической работе и деятельности секретаря партийной организации.

В марте перед студентами 3 и 4 курсов плодовоощевого отделения выступил основатель и бессменный директор ТПК Петр Павлович Лиходи.

Он рассказал о создании крупного специализированного хозяйства на территории бывшей городской свалки. В текущем году площадь типовых теплиц составляет 30 га, а в 1977 — 39 га. В открытом грунте хозяйство имеет 1400 га орошаемых земель, в т. ч. 600 га овощей и 500—550 га картофеля ежегодно.

В 1970 г. производство овощей в хозяйстве составило 15 тыс. т., в т. ч. из теплиц — 800 тонн, в 1974 г., соответственно, 26,3 тыс. т. и 5400 т.

Кроме овощеводства, в хозяйстве имеются консервный завод, производящий 8,6 млн. банок в год, птицефабрика на 25 тыс. кур-несушек, давящих 6,2 млн. яиц.

Всей продукции реализовано на 11,4 млн. рублей, что равняется, примерно, продукции четырех совхозов I категории. Прибыль за прошлый год составила 2,7 млн. руб. За 4 года прибыль составила 6,3 млн. рублей.

В хозяйстве будут расширять площади теплиц. К 1978 г. в теплицах будет произведено 10 тыс. тонн овощей, что составит 10 кг в год на каждого жителя г. Омска. Таким образом, будет достигнута научно обоснованная норма потребления овощей из защищенного грунта во вне сезонное время года.

Петр Павлович остановился на достижениях хозяйства. В начале пятилетки урожай овощей в открытом грунте составил 325 ц/га, в 1974 г. — 452 ц/га.

Летом прошлого года комбинат начал поставлять городу ранний картофель с 6 августа. В отдельные дни сдача составляла 300 т в день, всего в августе продано 3100 т. Средний урожай картофеля в хозяйстве составил 165 ц/га.

Герой Социалистического Труда Геннадий Иванович Круглов в своем звенье получил овощей 528 ц/га с площади 87 га и картофеля 220 ц/га.

На отделении Черемушки в открытом грунте бригадир Кузнецов получил урожай 520 ц/га овощей. Всего по участку получено 6 тыс. тонн.

В теплицах мастера получают высокие и устойчивые урожаи. Так, А. С. Кошанова на 1 августа в течение ряда лет получала 32—35 кг с кв.

метра инвентарной площади. Благодаря выведению высокопродуктивных сортов и гибридов, совершенствованию технологии производства овощей в защищенном грунте в хозяйстве повышается производительность труда.

В связи с этим раньше на грузка на мастера в зимней теплице, занятой огурцами, составляла 300 кв. м., а теперь 600 кв. м., пленочных 1000 кв. м. Средний заработка тепличниц составляет 254 рубля.

Дружная работа всего коллектива комбината способствовала тому, что пятилетний план производства овощей выполнен за 3 года 7 месяцев.

Студенты с большим интересом прослушали выступление П. П. Лиходи. Ему было задано много вопросов.

Он особый упор сделал на необходимость получения результатов зимней сессии. Проанализировал состояние дел в начале второго семестра, рассказал о работе секции, особенно обратив внимание на упущения в работе. Подводя итоги декабря, месяца посещаемости, увязал плохую посещаемость с низкой успеваемостью.

Олег рассказал о социалистическом соревновании между группами. Особое внимание обратил на студентов 11 группы, организовавших соревнование между комнатами. Рассказал о работе красного уголка.

Т. ИВАНОВА,
доцент кафедры
плодовоощеводства.



ТАК ДЕРЖАТЬ, ДЕВЧАТА!

Вся наша страна, вся молодежь готовится к обмену комсомольских билетов. Ленинская комсомолия проводит боевой смотр своих рядов.

Обмен комсомольских билетов у нас начнется с 14 апреля 1975 года.

Как мы готовимся к этому знаменательному событию? Какими успехами в труде и учебе будем рапортировать труду? Родине?

Вот об этом-то и хотелось рассказать в этой небольшой заметке.

В нашей 15-й группе учатся одни девчата.

Свой 1-ый трудовой семестр группа выдержала с достоинством, получив средний балл 4,04, и заняла 1-ое место среди биологических групп курса. При этом в группе 1-ое место заняли Колижникова, Саломатова, Бурдилева, сдавшие все экзамены только на отлично! Молодцы, девчата! На втором месте Меньшикова, получившая одну лишь четверку из 5 экзаменов. З-е место поделили 12 девушек, сдавшие экзамены без единой тройки. Однако некоторые товарищи трудились не в полную меру своих возможностей. Это Матузная, Таубер, Задворнова и другие.

Но не только учебой крепка наша дружба. Мы активно участвуем в общественной жизни института, — 10 девушки работают в кружках, 10 — в ФОПе, 5 — в спортивных секциях, 12 — посещают институтский хор. Недавно команда девушек (Задворнова, Гончаренко, Красноперова, Меньшикова, Москолова, Гаросенко и др.), заняла 1-ое место по волейболу среди курсов агрофака. Еженедельно проводим по-

литинформацию, классные часы, ходим в кино, театры, проводим вечера отдыха, встречи с интересными людьми. Вот и в четверг провели очень интересную встречу с Героем Советского Союза Ситниковым Алексеем Михайловичем, рассказавшим нам о Великой Отечественной войне, о тех ужасах, которые она принесла советскому народу, всему человечеству, о героизме тружеников тыла, простого советского солдата, о подвигах комсомольцев 40-х.

После встречи провели первый субботник во II-ом семестре. Как легко работать, когда настроение весеннему приподнятое, светит солнечко, чувствуется крепкое плеcho товарища!

В заключение от имени всей группы заверяю: достигнутых рубежей не сдадим, обещаем отлично учиться, принимать активнейшее участие в общественной жизни института, подойти к знаменательной дате с высокими результатами.

В. КАШТАНОВА,
комсорг 15 группы.
НА СНИМКАХ: (вверху)
на встрече с Героем Советского Союза А. М. Ситниковым, (внизу) студентки 15 группы на субботнике.
Фото Т. НОВОСЕЛОВОЙ.

19 АПРЕЛЯ

КОММУНИСТИЧЕСКИЙ субботник

Коллектив института готовится к всенародному празднику — коммунистическому субботнику, который по ежегодной традиции будет проведен к 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, 19 апреля.

Создан штаб субботника, который возглавляет проректор по администрации-хозяйственной работе А. П. Зубко.

Штаб приступил к работе. Составлен план работы, продумано, где, кто и когда будет работать.

Сейчас на факультетах, курсах, группах проходят собрания, на которых берутся обязательства по достойной встрече дня рождения великого Ленина.

Начало субботнику положено. Студенческие группы дружно выходят расчищать снег, которого в этом году выпало очень много.

Коллектив к субботнику готов.

С КОМСОМОЛЬСКОГО СОБРАНИЯ

НА ТЕМУ ДНЯ

Состоялось комсомольское собрание на экономическом факультете. С докладом «Об итогах зимней сессии и задачах комсомольской организации на второй семестр» выступил секретарь комсомольского бюро О. Немикин.

Он дал принципиальную оценку проделанной работе в первом семестре, напомнив результаты зимней сессии. Проанализировал состояние дел в начале второго семестра, рассказал о работе секций, особенно обратив внимание на упущенное в работе. Подводя итоги декабря, месяца посещаемости, увязал плохую посещаемость с низкой успеваемостью.

Олег рассказал о социалистическом соревновании между группами. Особое внимание обратил на студентов 11 группы, организовавших соревнование между комнатами. Рассказал о работе красного уголка.

Поблагодарил спортсменов факультета, достигших больших успехов.

Закончил Олег свое выступление призывом успешно провести летнюю сессию, по-комсомольски поработать на ленинском субботнике, достойно встретить всенародный праздник — 30-летие Победы.

В прениях выступили студенты Мозгов, Сущенко, Платонова, Ладнер, все они говорили о недостатках в работе и путях устранения этих недостатков.

На собрании выступили декан факультета А. Г. Старчесов и преподаватель кафедры политэкономии Г. Е. Руковьев.

Собрание постановило активно поработать на коммунистическом субботнике, успешно подготовиться к летней сессии.

М. ЕРМЕКОВ.



ОНИ ОТСТОЯЛИ НАШУ ВЕСНУ



«ВЫ О НАС, СЫНОВЬЯ, ЗАБЫВАТЬ НЕ ДОЛЖНЫ»

18 марта в 44-й аудитории II корпуса состоялся тематический вечер, посвященный 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, «Они отстояли нашу весну».

«Мы потеряли хороших людей, мужественных, талантливых, честных. И нет потери больше, чем эта...

Мы отстроили разрушенные города, вырастили хлеб из изрытой бомбами земли.

Но невозрима потеря сына, отца, мужа, товарища.

О вас, солдаты Родины, мы помним, мы не забудем».

Вечер начался с поверки.

Минута молчания — и дальше уже нельзя было понять, кто на вечере гости: фронтовики или мы — зрители.

Нам рассказывали о себе, о боях, о войне. Рассказывали о времени, которому тридцать лет, о времени, когда нас еще не было, о котором мы только лишь читали. А они видели войну...

«Немой укор застывшего лица.

Смертельной болью сведенные руки:

Все — крик о помощи,
Все — воплощенье муки...

Толик войны.

Война стучит в сердца.

Из тьмы годов война глядит на нас

Не опускайте перед нею глаза».

Год 1941. Кажется, нам всем тогда было по 20 лет. Все мы готовились поступать в институт, и, кажется, не было родине земли, чьи наши рощи, омские поля. Но нам не пришлось поступать. Началась война и всех нас провожали матери и девушки. Из всего нашего 10 «а» вернулись только двое... (С. С. Петров).

Из 18 школ на вечер пришли пионеры и октябрьцы:

— Нам сегодня поручение дали...

И звукали детские голоса:

Именем солнца,

именем жизни

клятву даем!

То что отцы не допели — мы

допоем.

— С честью пронесем мы сквозь жизнь ваши заветы, — говорил В. Ковригин, участник военных действий на острове Даманском.

И на экране салютовали у экрана.

А на сцене артисты народного театра читали стихи, получали похоронки, уходили на фронт, давали клятвы и играл «Теркин» на граммофоне, и в зале звучала музыка на протяжении всего вечера.

Есть у каждого слова своей музыкальной формы.

Я не знаю войны.

Но, по-моему, слово «война» — это как у Бетховена, помните минное форте и глухая на 8 октав тишина. Пел хор.

И вот встает фронтовик, А. И. Иванов.

И вновь звучат слова тех, кто отстоял нам весну.

«Все, что мы защищали, и вам защищать,

Все, что мы завещали, и вам завещать,

Потому что свобода не знает цены.

Вы о нас, сыновья, забывать не должны.

Вечная память воинам — научным работникам, студентам, рабочим и служащим ОмСХИ им. Кирова, павшим в боях за Родину в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

Н. ЕФИМЕНКО,

студ. 2 курса земфака,

Фото З. СУХОВЕЦКОГО



ВСЕГДА С НАМИ



лодой большевик Сергей Костиков. А вскоре в местной газете «Терек» появляются острые политические заметки, статьи, памфлеты. Нередко под ними стояла подпись: «Киров»... Начинается северокавказский период — один из больших и сложных этапов удивительно яркой большевистской биографии С. М. Кирова. О революционной деятельности С. М. Кирова, о событиях, развернувшихся на Тerekе в период 1909—1918 гг., расскажет книга «Киров на Северном Кавказе» (автор Г. К. Долин), изданная в 1973 году.

Особое место в жизни С. М. Кирова занимает ленинградский период (1926—1934 гг.). Книга С. В. Красникова — «С. М. Киров в Ленинграде» явилась первой попыткой осветить многогранную деятельность С. М. Кирова в этом городе. Книга иллюстрирована большим количеством фотографий, в том числе редких.

И еще одна книга о жизни и деятельности С. М. Кирова в Ленинграде — «Наш Миронич». Авторы этой книги — рабочие, ученые, партийные работники, хозяйственники — люди, которые работали с Сергеем Мироновичем, неоднократно встречались и беседовали с ним, вместе прошли незабываемые годы первой пятилетки, делятся воспоминаниями о замечательном сыне нашего народа, верном ленинце — С. М. Кирове.

Книга В. Дубровина «Повесть о пламенном публицисте» — посвящена чрезвычайно важной и плодотворной стороне деятельности С. М. Кирова — Кирову — журналисту и руководителю большевистской печати. Не обходит автор и ораторские выступления С. М. Кирова. Он как бы вводит читателя в творческую лабораторию народного трибуна, говоря о его вкладе в теорию и практику печати.

Автор А. И. Мельников — «Сергей Миронович Киров», 1973 год (из серии «Партийные публицисты»). Брошюра начинается очерком жизни и творчества С. М. Кирова.

А. МАЛИНОВСКАЯ.

ЗАЩИЩАЯ РОДИНУ, ОНИ ДУМАЛИ О МИРЕ

Кто обучался вождению автомобилей, тот хорошо знает добрых и внимательных инструкторов Лупова Тараса Яковлевича, Мыльникова Василия Александровича, Черкасова Виктора Федоровича, Волошина Василия Макаровича. Но далеко не все знают, глядя вместе с ними через ветровое стекло учебных автомобилей на мирные улицы, дороги, людей, на панораму кипучей жизни нашего города, что каждый из них в окна военных автомобилей видел взрывы снарядов, горящие деревни, панораму ужасной и жестокой войны.

Мечтали о мирном труде: ассистент кафедры механизации животноводческих ферм Семен Петрович Малофеев, ведя взвод «катюш» на полчища гитлеровцев, ныне кандидат технических наук, доцент, заведующий кафедрой механизации ферм Кирилл Константинович Адрианов, техник-лейтенант, кандидат технических наук Шляков Всеволод Николаевич,

разведчик капитан Николай Федорович Горб, инженер-капитан Григорий Иванович Неглой, рядовой — кандидат технических наук Адрианов Арсений Константинович.

С боем о боевых днях думает ассистент кафедры сельхозмашины Алексей Васильевич Брянцев, которого через 30 лет вынудили лечь в госпиталь осколки вражеской мины.

В сырой землянке под Новгородом не о войне, а о мире думал ассистент кафедры электротехники Кнопелькин Иван Кондратьевич. По партизанским тропам за правое дело шел кандидат технических наук, доцент, заведующий кафедрой черчения и графики Циринский Николай Абрамович.

Они не жалели жизни, сражаясь с врагом тогда, 30 лет назад, они теперь не жалеют сил и времени, добросовестно выполняя благородную работу по подготовке специалистов для сельского хозяйства.

С. КОРНИЛОВИЧ.

ТРУД ВО ИМЯ ПОБЕДЫ

В период Великой Отечественной войны Коммунистическая партия обеспечила единство фронта и тыла.

Отецы и матери, сестры и братя, сыновья и дочери фронтовиков ковали победу на заводах и шахтах, на полях и в научных лабораториях.

Вспоминая военные годы, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев говорил: «Фронт и тыл скжались в один могучий кулак. Наши заводы дали Советской Армии оружие, с помощью которого была раздавлена военная машина гитлеровского фашизма, опиравшаяся на промышленную мощь почти всей Европы».

Наша интеллигенция проявила в годы войны замечательные творческие возможности. Советские ученые, инженеры, конструкторы сумели обеспечить наше неоспоримое превосходство над наукой и техникой гитлеровской Германии, что в значительной мере решило великую победу свободолюбивых народов над германским фашизмом.

На протяжении второго полугодия 1941 года на Сибзавод прибыли эшелоны промышленного оборудования с ряда заводов Украины. Для скорейшего разворота и организации выпуска боеприпасов и дополнительной номенклатуры запасных частей к тракторам в октябре 1941 года, с оборудованием из Кировского завода прибыл главный технолог этого

предприятия Михаил Михайлович Духовский. Приказом по Министерству на базе восточной части территории Сибзавода было выделено самостоятельное предприятие — завод «Поршень», впоследствии объединившийся с Сибзаводом.

Перед коллективом завода стояла первая задача — в кратчайшие сроки смонтировать технологические потоки производства и начать выпуск боеприпасов. Под руководством главного технолога М. М. Духовского было смонтировано все оборудование, изготовлено и отгружено технологическая оснастка, и с февраля 1942 года начался массовый выпуск боеприпасов. Но в начале производства их встретились с извлечением завышенной разности, что отрицательно сказалось на качестве продукции. Михаил Михайлович предложил другой метод обработки, метод внедрки, и после проверки боеприпасы стали отправляться на фронт.

С Киевского завода в числе другого оборудования Духовский привез и специализированый технологический пролет тяжелого оборудования для обработки цилиндров трактора ЧТЗ. Как известно, в первые годы войны главной тяжелой силой передвижения артиллерии был трактор ЧТЗ. Наладив выпуск цилиндров этого трактора имело особое значение. Станки буквально молниеносно были установлены



ны, линейная оснастка изготовлена, и начался массовый выпуск весьма сложных деталей цилиндров. Однако и здесь гладко не обошлось, учитывая разные исходные материалы и чешуйчатый чугун, отличавшийся от киевского, на зеркале цилиндра образовывалась газовая пористость. И этот вопрос был Духовским без промедления решен, а затем проверена его работоспособность цилиндров на шести тракторах в Сибири. Заключение Сибирского научно-исследовательского института позволило наладить выпуск таких цилиндров.

Сельское хозяйство нуждалось в запасных частях, и коллектив рабочих и ИТР Сибзавода, работая в две одиннадцатичасовые смены, поставлял эти части, понимая, что для фронта хлеб не менее важен,

И исполнилось 89 лет со дня рождения одного из выдающихся деятелей нашей партии и Советского государства — Сергея Мироновича Кирова.

Это имя знает и помнит каждый советский человек. Ему были присущи замечательные черты политического руководителя ленинского типа: глубокая вера в творческие силы народа, организаторские способности, теоретическая глубина, ораторский талант, самоотверженность и стойкость в революционной борьбе. Все это сочеталось в нем со скромностью, задушевностью, чуткостью в отношении к людям

Образ незабвенного Миронича, как любовно называли трудающиеся С. М. Кирова, является воодушевляющим примером для всех строителей коммунистического общества.

О Сергееве Мироновиче Кирове написано немало биографических очерков, повестей, воспоминаний, исторических исследований. Мы предлагаем Вам, читатель, некоторые из них, имеющиеся в научном фонде нашей библиотеки.

Книги С. С. Синельникова «Киров» и С. В. Красникова с таким же называнием — обе биографического характера — вышли почти одновременно. Авторы на основании архивных документов, собранных в воспоминаний воссоздают правдивый облик большевика-ленинца.

В 1909 г., преследуемый царской охранкой, из Сибири во Владивосток приезжает мо-

ПОЗДРАВЛЯЕМ

25 марта профессору Николаю Ивановичу Барсукову исполнилось 50 лет. Он родился в Белоруссии, вырос в Сибири. Закончил школу в год начала Великой Отечественной войны, он работал бригадиром в колхозе. С 1943 г. — на фронте. Сержант, командир минометного расчета. После тяжелого ранения уволен из армии по инвалидности.

В 1946—1951 гг. Н. И. Барсуков учился, с отличием закончив плодоовоощной факультет нашего института и был оставлен ассистентом кафедры плодоовоощеводства. В мае 1965 г. Николай Иванович защитил диссертацию на тему — «Методы размножения сортовых корнесобственных яблонь в Сибири», и в июле ему присуждена ученая степень кандидата с/х наук. С 1957 г. избран на должность доцента кафедры. С 1958 г. — заместитель и декан агрономического факультета. С 1960 г. заведует кафедрой плодоовоощеводства. С 1964 по 1968 работал проректором по научно-исследовательской работе.

30 марта 1971 г. Николай Иванович успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора с/х наук, а в 1972 утвержден в ученом звании профессора. В этом же году вновь назначен проректором.



Раннее утро. Воскресенье, 22 июня 1941 года.

И вдруг известие — война. И сразу все стало совсемным.

В то время мы, студенты Московского инженерно-строительного института, проходили

член военная техника. Так самоизвестно трудились в годы войны работники тыла.

Михаил Михайлович Духовский в отрасли тракторного и сельхозмашиностроения работал до конца 1970 года, 27 лет главным инженером — сначала завода «Поршень», а после — главным инженером Сибзавода им. Борцов революции. На Сибзаводе под его техническим руководством был комплексно механизирован с частичной автоматизацией литьевый цех завода, реконструирован на базе современной прогрессивной технологии кузнецкий цех, проведена реорганизация всего завода с внедрением специального полуавтоматического оборудования и автоматических линий на производстве тракторных запчастей и трансмиссий.

Михаил Михайлович Духовский дважды избирался депутатом районного Совета Центрального района, 12 лет был председателем ГЭКа Омского политехнического института.

Духовский М. М. награжден Почетными грамотами: Омского центрального района КПСС и исполкома районного Совета депутатов трудающихся, Омского областного комитета КПСС и исполкома областного Совета депутатов трудающихся, двумя орденами «Знак почета» и медалями: «За доблестный труд в Отечественной войне 1941—45 гг.», «За освоение целинных земель» и «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». С. ПОПОВА.

Николай Иванович — неутомимый исследователь. Он продолжает работу по размножению корнесобственных яблонь и рассыпает саженцы хозяйствам области. Суровые зимы 1968—1969 гг. показали их неоспоримые преимущества.

По результатам исследований и другим вопросам им опубликовано 85 работ, большая часть их посвящена корнесобственным яблоням, биологии красной смородины, землянике, механизации работ в саду и другие.

Профессор Барсуков — квалифицированный лектор. Его лекции всегда насыщены новинками, проподносится интересно. Студенты любят их. Они проводят научные исследования под его руководством и оформляют их в виде дипломных работ.

Николай Иванович руководил исследованиями двух аспирантов, которые успешно защитили диссертации. В настоящее время под его руководством работают еще два аспиранта.

Его требовательность и в то же время доброжелательное отношение к сотрудникам кафедры способствуют росту научной квалификации. Профессор Барсуков много времени и сил уделяет производству, дают консультации, читает лекции. Много работал в пар-



тийном бюро факультета, избирался секретарем, был членом парткома института, депутатом районного Совета, является членом межвузовского совета научного общества учащихся, заместителем председателя президиума областного общества «Знание».

За боевые заслуги в период Великой Отечественной войны и успехи в педагогической и научной работе награжден девятью правительственными наградами.

Наш юбиляр в расцвете творческих сил и замыслов.

От души желаем глубокоуважаемому Николаю Ивановичу много здоровья, творческих успехов, семейного благополучия.

Сотрудники кафедры плодоовоощеводства.

ЧТО ТАКОЕ ВОЙНА...

практику на стройках Москвы. Однако без всяких приглашений быстро собрались в институте.

Каждый хотел сделать что-то нужное, что-то необходимое в данный момент. И такое нашлось — помещение института должно было быть освобождено под госпиталь.

Был какой-то особый подъем. никто из нас не думал о самом личном. Мы помогали перевозить библиотеку, оборудование по школам города.

Все работали с особым энтузиазмом. И никто не считал часов, затраченных на работу.

А 2-го июля нам предложили выехать для строительства оборонительной линии. Нас 6 человек с факультета попросили в группу «пионеров».

Прибыли в село «Молодой труд», что северо-западнее Ржева, и приступили к работе — выполняли глазомерную съемку. Потом нас перебросили юго-западнее Ржева, в деревню Хлебники. Вместе с геодезистами и военными производили разбивку трассы оборонительной линии, намечали места, где должны были быть сооружены огневые точки. После этого я работала в полевой лаборатории по испытанию

строительных материалов, которые применялись для строительства долговременных огневых точек.

Закончили строительство, когда фашисты уже обстреливали трассу.

Как только мы закончили эту работу, нас сразу отправили на строительство другой линии — под Дмитров. Но туда мы уже не попали.

Нам приходилось «ехать», в основном, ногами. Зачастую мы проскальзывали между движущимися передовыми фашистскими моторизованными частями, по проселкам и лесам, от деревни к деревне.

Днем и ночью, бросая осветительные ракеты, фашисты бомбили все движущееся, пулеметным огнем поливали скопления людей, переправы, реки там, где брод, дороги. Порой фашистские стервятники гонялись за каждым отдельным человеком, появившимся на открытом месте. И это после того, как они в листовках писали, что мирных жителей трогать не будут. У нас на глазах в одной из деревень бросали бомбы в школу и расстреливали детей из пулемета, когда они выбегали оттуда.

Г. МАЛОВА.

ИХ ЮНОСТЬ

Война ворвалась в юность Лидии Федоровны Семиной, когда было ей всего 16 лет.

Закончив школу, поступила она на известный Ижевский завод охотничьих ружей, в годы войны перешедший на изготовление ружей совсем иных — противотанковых, а также винтовок.

Бок о бок трудились совсем юные парни и девчата, мобилизованные комсомолом, и люди, которым впору было внуков иличьи. У станков стояли, выполняя повышенные нормы, по 12 часов. Нечего и говорить, еда была скучная, болезни валили с ног, не все могли это выдержать... Хрупкая маленькая Лида выдергала, хотя ей еще надо было и учиться...

Да, тяжело вспоминать об этом. Но велика сила духа у наших людей. Мы победили, все мы, те, которых сейчас полсотни лет или более.

А видели вы когда-нибудь улыбку Лидии Федоровны Семиной? Я думаю, что нет. Жила, энергичная, деловая, она

— наглядный пример советского человека, внесшего свой скромный трудовой вклад в общее дело нашей Победы.

Л. АЛЕКСАНДРОВА.

В тот грозный 1941 год я был еще студентом-дипломником автомобильно-дорожного института им. В. В. Куйбышева.

Совсем немного осталось до того момента, когда мне вручат диплом инженера, но в апреле по заданию правительства меня направляют в качестве автомеханика на строительство в Брестскую область БССР.

22 июня 1941 года, в день вероломного нападения фашистской Германии на Советский Союз я находился у его западной границы.

Было не до строительства, надо защищать Родину, и я добровольно вступил в ряды действующей Красной Армии.

Участвовал в боях за целый ряд городов, в том числе за город Москву. 22 июня 1942 г. был тяжело ранен, а в ноябре как инвалид демобилизован.

А видели вы когда-нибудь улыбку Лидии Федоровны Семиной? Я думаю, что нет. Жила, энергичная, деловая, она

ПОДВИГУ ЖИТЬ ВЕКА

«Умеют геройски за честь умирать простые советские люди. А кто за Отечество мог постоять, Отечество тех не забудет. Над крепостью Брестской на подвиг зовет Свидетель бессмертия — камень: Товариц, товариц, за мною, вперед! На стены, на стены, под знамя!»

25 марта проходила конференция, организованная работниками библиотеки и военной кафедры, посвященная 30-летию Победы, по роману Бориса Васильева — «В списках не значился».

Роман Б. Васильева написан на чувстве, глубоком понимании той обстановки, когда стреляла каждая развалина Брестской крепости. Автор хотел показать дух обороны, мужество защитников, и это ему удалось. Роман-легенда. Лейтенант Плужников, герой романа, вполне реалистичный, вместе с тем, глубоко символический образ. Из молодого лейтенанта формируется командр — герой. Безвестными героями боролись не на жизнь, а на смерть и погибали.

Родина не знала об их героической борьбе. «Крепость не пала, она просто истекла кровью, и я последняя ее капля», — говорит Плужников через несколько месяцев, совершенно седой и слепой. Даже враг склонил голову перед таким мужеством, верностью воинскому долгу.

Подвиг гарнизона Брестской крепости воплотил в себе лучшие качества советского воина, он стоит в одном ряду с высочайшими вершинами народного героизма.

«Утренняя зarya растворилась в пламени пожарища, начавшегося войны», — рассказывает начальник разведки брестской дивизии, капитан Илья Васильевич Долгих, гость нашей конференции. Он рассказал о 10-вековой истории Брестской крепости, тесно связанной с историей борьбы белорусского народа. Такого натиска врага крепость еще не знала. Огонь вражеских орудий нанес огромные разрушения, каждый метр земли был вспахан снарядом.

Подвиг гарнизона Брестской крепости воплотил в себе лучшие качества советского воина, он стоит в одном ряду с высочайшими вершинами народного героизма. Такое знатище бывает перед грозой. В 4 часа 15 минут по московскому времени шквал огня с вражеского бронепоезда послужил сигналом начала войны». Защитники оборошились до последнего вздоха. В живых осталось немногие. В ночь на 27 июня Санин был контужен, очнулся — плен. Долгие годы в фашистских лагерях смерти. 24 апреля 1945 г. были освобождены войсками союзников. «Хотелось бы очень просить вас, чтобы вы никогда не забывали о тех людях, которые погибли, но не были побеждены», — сказал А. С. Санин в заключение своего рассказа.

Волнует рассказ читательницы Елизаветы Корниловны Злобиной. Член партии с 1943 г. Мать, проводившая сына на фронт, и мужа, не вернувшегося с войны. Читатель романа Васильева, она вновь пережила прошлое. Обращением к современной молодежи звучат прочитанные ею стихи «Наше поколение».

И в заключение выступления — минута молчания.

«Война, война, любой из нас, Еще живых людей, Покуда жив, запомни час, Когда узнал о ней...»

О. КЛИМОВА,
Т. БАСОВА,
студентки агрофака.

В МЕСТНОМ КОМИТЕТЕ

20 марта на заседании МК института рассматривался вопрос «О ходе учебной, методической, научно-исследовательской и воспитательной работы» на кафедре экономической кибернетики.

С докладом выступил зав. кафедрой доцент Саркисян М. А.

Местный комитет в своем постановлении обязал зав. кафедрой систематически анализировать ход текущей успеваемости студентов и обсуждать на заседании кафедры, укомплектовать штат кафедры квалифицированными преподавателями, оживить работу кружка СНО, вовлечь в него студентов младших курсов, усилить контроль за воспитательной работой в студенческих группах и в неучебное время, заслушивать отчеты агитаторов на заседаниях кафедры, больше уделять внимания качеству составления индивидуальных планов преподавателей и систематически проверять их выполнение.

Работа коллектива кафедры в целом признана удовлетворительной. Местный комитет рекомендовал производственной комиссии МК изучить вопрос о перегрузке учебной работой отдельных преподавателей института.

Местный комитет заслушал сообщение председателя садоводческого товарищества «Наука» Ульянова Арсения Васильевича. Отметил, что правление проводит значительную работу по организации работ в садах. В своем постановлении местком обязал правление шире пропагандировать полезность коллективного труда в садах, вовлекать в товарищество работников ОМСХИ, больше уделять внимания снабжению садоводов необходимыми материалами.

Местком выражает надежду, что правление и садоводы в текущем году образцово организуют работу и превратят сады «Наука» в настоящий цветущий уголок, место отдыха многих работников и их семей.

ЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ

Сейчас, спустя 30 лет после Победы, Николай Сергеевич Погодин говорит о себе, как о постороннем человеке, как бы удивляясь, что это все было с ним, сколько перечислять этапы своего боевого пути.

Войну включился в 17-летнем возрасте. Служил в авиации дальнего действия.

Меня интересует, каково было личное восприятие военных событий, настроение летчика Погодина.

«Что же скрывать, — отвечает он, — первое время было страшно. Первую бомбежку еле пережил, бегал с другом по летному полю, все казалось, что бомбы летят именно на наши головы. Оказалось... в 20 километрах от нас. Потом научились подавлять напряженное чувство страха: надо — значит, надо. Волновались, конечно, на полетах, но выполнили задания и успокоются душа».

На Орловско-Курской дуге Погодин Н. С. был сбит. За спиной — погибший товарищ, сам ранен. Не помнит, как посадил мощную машину. «Позволил себе потерять сознание только после приземления».

Настроение повышалось год от года. Крепла наша армия, росла мощь боевой техники, победы вдохновляли.

Окончание войны чувствовало, ждали и встречали, как лгала, радостно, но взрывы бомб еще звучали до конца мая — в Карпатах уничтожили последние сопротивляющиеся фашистские отряды...

Г. НЕГЛЮИ.
Г. АЛЕХИНА.

ОЛИМПИАДА НА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКАХ

В институте состоялась олимпиада по иностранным языкам. Хотя требования, которые ставились на этой олимпиаде были серьезными, наши студенты проявили к ней большой интерес. Каждому хотелось испробовать свои силы. А нужно было показать немалые знания: суметь за полчаса перевести статью, составить связный текст из разрозненных предложений и показать хорошее владение устной речью.

И вот 50 человек, изучающих немецкий язык, и 18 человек — английский, напряженно склонились над заданиями, а преподаватели с волнением ждали — каковы же будут результаты? А результаты получились неплохие. Все участвовавшие справились с первым и вторым заданиями. Также и при выполнении третьего задания большинство чувствовало себя уверенно.

После тщательного обсуждения итоги подведены. Трудно перечислить все хорошие работы. Мы выбрали лучшие из лучших. Их авторы примут участие в международной олимпиаде. С английским языком это: Котов Ю. (техфак), Романова Т. (гидрофак), Молчанова А. (техфак), Охотников Л. (гидрофак), Коровин А. (техфак). В немецком языке показали отличные знания: Скотинянская А. (экономфак), Пирог Г. (техфак), Филиппов А. (механический), Усова В. (техфак), Янченко Е. (агрохимфак), Беккер В. (агрохимфак), Сытенко Т. (агрохимфак), Погудина Л. (гидрофак), Пискунова (техфак) и другие.

Подводя итоги конкурса, мы с удовлетворением отметили, что особенно хорошими были переводы студентов старших курсов. Это свидетельствует о том, что упорная работа над языком в вузе не прошла даром. Хочется пожелать, чтобы и на международной олимпиаде наши студенты выступили успешно.

**О. А. БЕЛКИНА,
Т. А. МИТРОФАНОВА,**
преподаватели кафедры ин-яз.

В ПОМОЩЬ ПРОФОРГУ

Окончание. Нач. в № 10.
**ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ
СОБРАНИЯ**

Общие собрания в профгруппе проводятся, как правило, не реже одного раза в месяц. Для руководства собранием избирается президиум. Обычно он состоит из двух членов: председателя и секретаря. Задача президиума обеспечить организованность и деловитость собрания, следить за соблюдением регламента, вести протокол, учитывать предложения членов группы. На собрании группы решения принимаются открытым голосованием простым большинством голосов.

О предстоящем отчетно-выборном собрании группы члены профсоюза оповещаются не позднее, чем за три дня. Отчетно-выборное собрание считается правомочным при участии в нем не менее двух третей членов профсоюза, находящихся в группе в день проведения собрания. Регистрация членов профсоюза, присутствующих на отчетно-выборном собрании, обязательна. При выборах профорга избранный считается кандидатом, получивший наибольшее количество голосов, но не менее половины голосов членов профсоюза, участвующих в собрании.

Профогр ведет учет посещения собраний, контролирует ход выполнения принятых решений.

В. БАРАНОВ.

Москаленко Григорий Трофимович

Коллектив нашего института понес тяжелую утрату: после тяжелой продолжительной болезни скончался Григорий Трофимович Москаленко, старший преподаватель кафедры философии, член КПСС с 1939 года, участник Великой Отечественной войны, подпольщик запаса.

Вся жизнь его была примером беззаветного служения делу Коммунистической партии и советского народа.

Родился Г. Т. Москаленко в 1912 году в семье крестьянина с. Михайловка Чугуевского района Харьковской области. Свой трудовой путь начал на заводе «Азовсталь» в г. Жданове. В 1930 г. его избрали на руководящую комсомольскую работу в колхозе ФЗУ, ремесленного училища.

С 1941 года по 1959 год жизнь Г. Т. Москаленко связана с Советской Армией, где он находился на политической работе, пройдя путь от политрука роты до начальника политотдела отдельной воинской части, в 1950 г. он окончил Военно-политическую академию им. В. И. Ленина.

С 1960 года Григорий Трофимович работает на предприятиях г. Омска, с 1966 го-



да — старшим преподавателем кафедры научного коммунизма, а затем — кафедры философии нашего института.

Родина высоко оценила заслуги Г. Т. Москаленко, он был награжден двумя орденами Красной Звезды и двенадцатью медалями.

Светлая память о Григории Трофимовиче Москаленко — обаятельный человек, вдумчивый педагог, активный общественник, верном сыне Коммунистической партии, всегда сохранится в наших сердцах.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

Пожалуй, нигде так тесно не связаны людские судьбы с городом, как в Ленинграде. Наверное, потому, что у Ленинграда, как и у человека, своя собственная судьба.

Это не просто красивый город,

это Ленинград!

Раскрытый, как жемчужная раковина,

Среди архипелага белых ночей,

Вылитый из бронзы Финского залива,

Из золота русской души, из картины «Аврора», извяненный и вырезанный фантазий

волшебников,

выдергивший блокаду,

голод и разрушения,

Он стоит, как гордый бунтарь,

могущественный и величавый!



В предпраздничные и праздничные дни его воздуха ощущаются полон грозным, печальным, торжественным и суровым трепетом воспоминаний, или нет — трепетом чувств, мыслей, перекликаний. Город весь молодеет, и не просто от флагов, от бесконечных лампочек иллюминаций. Оживают и наполняются дыханием Октября и старые, и новые кварталы, и мосты, и памятники, все гордо и неразделимо с давним днем прошлого и завтрашним.

...Мы думали маршировать по улицам Ленинграда к 1 августа, — записал в дневнике 8 сентября 1941 года, в день установления блокады, гитлеровский обер-лейтенант Генрих Эльман. — Черта с два! Русские все больше удивляют нас своим упорством. Быть до последнего патрона. Невиданное, неслыханное, дьявольское упорство! Похоронные команды

делают кладбище за кладбищем для наших солдат и офицеров».

Несколько дней спустя Генрих Эльман был убит на берегу Новоладожского канала.

Неудавшийся захват города Гитлер пытался объяснить своей дальновидностью: «Ленинград мы не штурмаем сейчас сознательно. Ленинград выкроет самого себя!» «Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли», — говорилось в секретной директиве фашистского командования под названием — «О будущности города Петербурга».

В предместье Ленинграда была свезена дальнобойная артиллерия чуть ли не со всей оккупированной Европы. Ленинградские кварталы гитлеровцы разбили на цели, Эрмитаж — цель № 9. Дворец пионеров — цель № 89. Больница имени Эрисмана — цель № 192.

Мы ждем — нам горькие выпали дни.

Грозят небывалые беды, Но Родина с нами, и мы не одни.

И наша будет победа.

Главную ставку враг делал все же на голод. С 20 ноября 1941 года суточная норма выдачи хлеба рабочим сократилась до 250 граммов, служащим — до 125. «Сегодня ела лишь студень из столярного кляя. Хотя бы для памяти за пищу, какую дрянь я ела вообщем блокаду: лепешки из опилок, отруби, блинчики из обойной муки с клопомором. Но и это уже давно съедено. С хлебом перебор. Учет воды на хлебо-

Иванов Степан Алексеевич

С. А. Иванов по заданию Министерства химической промышленности СССР руководил научно-исследовательской работой и участвовал в комплексной экспедиции АН СССР в качестве начальника отряда животноводства.

В Курганском сельскохозяйственном институте С. А. Иванов работал заведующим кафедрой частной зоотехники. В последние годы он отдал много труда подготовке зоотехников — птицеводов. Птицеводческое отделение в ОмСХИ организовано под непосредственным руководством С. А. Иванова.

Им написано около 20 научных печатных работ, посвященных вопросам животноводства.

С. А. Иванов принимал активное участие в общественной жизни института, работал на общественных начальниках председателем областного управления научно-технического общества сельского хозяйства, руководил областным народным университетом по птицеводству, всегда поддерживал тесную связь с производством.

Светлый образ Степана Алексеевича надолго сохранился в нашей памяти.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

ГОРОДА-ГЕРОИ

Ленинград

и Отчизне,
Через торосы ладожского
льда.
Отсюда мы вели Дорогу
жизни.

Чтоб жизнь не умирала
никогда.

Строки эти высечены в гравине у деревни Ваганово, откуда в ноябре 1941 года пришел первый транспорт с хлебом для осажденного Ленинграда.

«Да, нам сейчас трудно... Враг пытается убить в нас волю к жизни, сломить наш дух, отнять веру в победу. Но мы верим... нет, не верим, знаем — она будет! Победа придет, мы добьем ее, и будет вновь в Ленинграде тепло, и светло, и даже... весело. И, может быть, товарищи, мы увидим на сегодняшний хлебный пакет, этот бедный, черный кусочек хлеба, в витрине какого-нибудь музея... И мы вспомним тогда наши сегодняшние дни с удивлением, с уважением, с законной гордостью».

Двадцать седьмого января сорок четвертого года Ленинград салютовал войскам, освободившим его от блокады.

У Ленинграда, города-героя, города-человека, города-коммуниста, прошлое, настоящее и будущее слиты, все обращено к будущему. Его будущее — с его историей, с его сыновней преданностью Родине.

Нигде я не видел больше счастливой воды, чем в Неве, больше памятников и поэтов, чем на Невском проспекте, больше праздничного воздуха, чем на площадях Ленинграда.

Здесь каждый человек имеет по одному музею искусства и революции, по три знаменитых моста, по тридцать островов, населенных историей и красотою, по триста царских садов и фонтанов.

Это не просто красивый город, это Ленинград!

НА РИСУНКЕ: Стрелка Васильевского острова.

С. СКАБЕЛКИН.
(Использованы материалы О. Бергольца, М. Николич, О. Чечина.)

**Редактор
И. КОТЕЛЬНИКОВА.**